你曾经是一个生不逢时的 孩子,"瓦良格"是你的乳名。

感谢命运让你与一个东方 巨人相逢,他用有力的大手牵 引你走出尼古拉耶夫破败的船 台。

你是共和国航母的长子, 你真正的名字叫"辽宁"。

2012年9月25日是你的生日,那一天,整个中国都为你沸腾……

这是辽宁舰政委李东友为辽宁 舰写的散文诗句。

五年前,辽宁舰横空出世、隆重

辽宁舰,弹拨着国人的心弦;背 负着民族的期望;见证着中国海军 百年追梦的旅程。

首任舰长张铮,曾任护卫舰舰 长、驱逐舰舰长,出任辽宁舰舰长, 却感觉压力山一般重。他说:我干过 的最大的战舰是六干吨,辽宁舰近 六万吨,大了整十倍。它所带来的训 练、作战、管理、安全等课目,都是崭 新的,都是质的变化,要彻底改变思 维惯势,一切从头开始。

一位士官坦言:"上舰前三个月,我常常迷路,有一天夜里,值完更,我竟找不到自己的宿舍。"

是的,辽宁舰共有二十二层甲板、三百多个直梯、三千多个舱室,官兵们是从"认路"开始航母生活的。数以干人的吃饭问题怎么解决?衣服洗了晾晒在哪里?更重要的是几百个三级系统、几万套全新装备、数十万册技术资料、数以亿计的备品备件,需要掌握使用,需要消化吃透,需要学会管理。还有,战舰与飞机如何融合,岸舰如何衔接,也亟待解决。

"组建一支部队,创办一所学校,接好航母首舰,培育种子人才"。 官兵们踏上追梦实干之路。

## 辽宁舰,五岁了(上)

▶ 黄传会



■ 辽宁舰昂 首远航

新华社

有段日子,机电长楼富强食不甘味、寝不安席,舰上锅炉的一个难题将他难住。向专家提出质疑,答复是:"原设计就是如此,不能动!"

楼富强没有轻易相信这个"不能动",更没有被这个"不能动"吓唬住。他带领部门的舰员们,没日没夜地奋战在机舱里,对图纸,查管线。一次次假设,一次次计算,一次次推倒重来……

楼富强成功了,成功地降低锅炉启动蒸汽压力,在提高装备安全性能的同时,也缩短了启动时间。

专家们十分钦佩,说:"蒸汽的 气压这么低,锅炉依然能启动,作为 研制者,我们都没有想到!"

辅机部门的刘辉,有一天,面对密密麻麻的管道,一个疑问爬上脑海:这么多机组产生的冷凝水,怎么只有一条管道、一个阀门?万一管道或阀

门发生内漏,海水岂不进入炉水?

会不会是辅机冷凝水系统设计 有问题?刘辉怕自己把管路图画错 了,又钻进机舱,忙了几天,更坚定 自己的疑问:冷凝水系统设计存在 隐患。

刘辉发动战友集思广益,很快 拿出一份改进方案。

就在这时,某号机组冷凝水系统发生海水渗漏,幸亏发现及时,才避免一场事故。场方专家根据刘辉他们的方案,改进了冷凝水阀门。

凭着高度的使命感和责任感, 辽宁舰百分之百的舰员通过了相关 厂所和院校的各种接装培训考核, 获得上舰资格认证。他们还先后向 建造部门提出了数以干计的建议和 方案。

2012年4月20日,作为全舰 最复杂、最庞大的部门,机电部门的 官兵全面接管前机舱,率先实现独立操纵装备。这标志着舰员们可以自己驾驭战舰驰骋在万里海疆上——而这一天,离接舰部队组建才刚刚两年半。

辽宁舰人列之初,很多专业人 才缺乏。官兵们开玩笑说,骨干大多 是"独生子",想找个"双胞胎"都难。

舰载机首次起飞时,合格的起飞助理只有陈小勇一人。如今,他已经带出数名徒弟,且均能独立上岗。"航母放鹰人"、二级军士长张乃刚,也带出好几名能够独立值更的起飞站操作员。

最初的各专业"首席"身后,迅速形成一支由多名骨干组成的"王牌团队"。

外电预测,即便中国的第一艘 航母下水了,与之配套的舰载战斗 机仍然是个未知数。然而,仅仅过了 两个月,我国自行研制的舰载战斗 机歼 15 在辽宁舰一飞冲天。

早在辽宁舰人列前六年,舰载 战斗机部队已提前组建并开始训 练。戴明盟有幸成为第一批舰载机 飞行员。

舰载机飞行员的风险系数是航天员的五倍、普通飞行员的二十倍; 上世纪九十年代,某大国十年间就摔掉一百零五架舰载机,其中百分 之八十的事故发生在着舰时;世界 上飞行员数以万计,而现役舰载机 飞行员只有两千余人……

如果没有玩命的勇气,没有拎 着脑袋干事业的劲头,当不了一名 舰载机飞行员。

戴明盟刚到舰载机部队时,歼 15尚未交付部队。戴明盟他们等不 及了,便借用其他机种代练。说是代 练,其实谁也不知道舰载机应该怎 么飞,国外对这一技术封锁得像铁 桶一般,一切只得从零起步。戴明盟 曾经感慨地说:"别人说摸着石头过 河,可我们连可摸的石头都没有,只 能一步步蹚水前进。"

航母上跑道不及陆基机场跑道的十分之一,且处于运动状态,舰载机起降,有一套完全区别于一般战斗机的着陆操纵技术。陆基战斗机着陆是收油门减速,舰载机着舰却要推油门加速,准备挂索不成功时再次起飞逃逸。必须改掉原来已经形成的习惯动作,从头再来学习"反区操纵"。

歼 15 终于交付部队,戴明盟知道,赋予舰载机生命和战斗力的,是 飞行员。

没有教练员,人人都是教练员; 没有教程和标准,所有的教程和标准都在飞行中摸索。

在两年多的舰载机适配性飞行中,戴明盟和他的战友们共进行了 多达数干架次的起落,创造多项我 军新机试验试飞的纪录。

## 试飞英雄

张子影

## 9.艰难的着陆

其实,飞机从刹车抱死到离开地面,一共才10秒时间,然而,机组成员感觉这是人生中最长的10秒。这其中任何一秒之内的任何一个操作失误,都会机毁人亡。同样,如果机组人员有任何的恐慌,都会导致难以想象的后果。他们的飞行服早已被汗水湿透了。

飞机一离陆,机组立即起动4发,准备着陆。此时,塔台由刚才的凝固一下子像被引爆了,大家迅速分头行动,为飞机着陆创造最佳条件。地面指挥员大声通知空中和地面立即启动应急程序,并要求飞机低空通场两圈,让地面观察飞机的状态,特别是轮胎的情况。

第一次通场,飞机高度 100 米,但地面没有看清楚,要求再通场一次。

第二次通场,试飞员们下了狠心,飞机离 地高度只有11米。地面终于看清了,通过无 线电告诉试飞员:"左侧机轮爆胎。"

这种险情,在中国飞行史上绝无仅有。 鉴于飞机在近乎满油的情况,按照降落

金丁 60亿在近乎两油的情况,按照降落要求,指挥员指示他们先进行空中耗油。 刘学岩通过无线电明确地告诉塔台:"不

耗油,马上落地。" 作为一名经验丰富的试飞员,刘学岩此时清楚,虽然空中耗油可以减轻飞机重量,对

时清楚,虽然空中耗油可以减轻飞机重量,对着陆更加安全,但现在最重要的是大家的心态,在空中多停留一秒,就会增加一份不可预知的风险。飞机对准了跑道,准备降落了……

地面上,消防车、急救车等应急车辆已准备到位。

飞机以轻柔的姿态,如蜻蜓点水般滑向跑道。不愧是一个"老到"的机组!由于左侧轮胎爆胎,他们以右侧机轮先着地,并保持飞机2度的坡度。飞机上,两名驾驶员齐心协力,共同保持住飞机姿态,领航员报速度,空中机械师报发动机状态,配合得相当默契。当飞机稳定后,他们才将飞机的左轮轻轻地放下。

飞机"软着陆"成功,飞机安全了,他们拼回来了!



正在试飞现场的试飞院葛和平副院长和郭平凡副院长迅速赶到了飞机旁边,当机组走下飞机时,大家的手紧紧握在了一起。此时,大家已没有更多的话语,就这么紧紧地握着,好像一松开就会彼此失去一样,大家的眼中全

都噏满了泪水。

他们就那么牵着手,互相紧紧地牵着,回 到跑道上查看情况。

阳光很明亮,灰白的跑道上那条 130 多米长的拖痕和 6 个深深的黑色印迹,一览无余。他们久久地站在那里,看着,风从他们身边吹过,4 月暖暖的阳光,跑道两边返青的碧草,预报有飞行的黄色标志旗——这一切是那么熟悉,却又是那么亲切。

试飞员们都不擅长抒情,过了一会儿,不 知是谁先说了话:

"要我说,单从动作上讲,今天的降落可以给咱们打5分。"

"反应也可以打5分。"

有人带头吹起了口哨,他们吹着口哨往回走。

春风将这优美的哨音吹得远远的。

那一次的特情发生完全没有预兆。张海 机组进行的是加油机的出厂试飞。

本来,试飞的科目完成得很顺利,他们顺利返航,向指挥室报告高度速度后,他们已经看见跑道那条灰色带子了。

飞机加入着陆航线,放起落架,降低高度。高度降下来了,但起落架只放了一半就停了——此刻飞机保持着下降速度,转眼间,飞机的高度越来越低,跑道越来越近,眼看着灰色的带子升起,迎面而来,着陆点就在眼前了,但塔台指挥员发现前起落架只放下了一半,还是没有完全放到位。

"加油门带杆!"危机时刻,张海果断选择了复飞。 复飞通场进行第二次着陆,然而起落架

复、通场进行第二次看陆,然而起答架 还是放不到位。眼看天色越来越暗,问题还是 没有解决。 张海意识到,问题一时解决不了。张海心

里念叨的同时思考着接下来的处置措施。

弃机跳伞还是尝试着陆?一番考量之后, 张海选择了尝试着陆。

## 9.回家(上)

过往的陌生人,我经常远远地看着他们的脸和眼睛,猜测他们过着什么样的日子,经历过什么样的人生。面相可以吐露秘密,但看见的那一点点仅仅是神秘世界的人口,进去了才会知道里面是怎样的曲折幽深。

我们周围的每一个人,看上去都普普通 通,其实哪一个人心里没遇到过极难的关口, 不曾反复掂量过这个现实的世界。

人走一遭,八九十年,都会有难以言说的艰辛和痛苦。他不张口,外人便 无从得知,而一旦得知,便是震撼。

我的采访,仿佛让我拿到一张 通往别人内心的通行证,我幸运地 跟着他们,坐着他们的独木舟,在他 们的世界里一起抉择、穿行、体验。

暑假中我采访到一位年过八十的老者高秉涵。他在时代的惊涛骇浪里沉浮颠沛,尽一切努力不被一个接一个的浪头打翻——活下去。他的一生很辛苦,躯体的苦根本不值一提,他的折磨来自内心。

父亲为国民党工作,母亲在 1949 年亲手把他送进退往台湾的 人流。

一个13岁的少年,在家里母亲、姐姐护着宠着,享受着家庭的爱。突然一夜间,他就变成了一个流浪儿,夹杂在人心惶惶的溃败队伍中。再没有人嘘寒问暖,是冷是饿只能自己想办法,活下来是命,活不下来也不会引起丝毫涟漪。

文明的外衣在丛林中已经不再需要,高 秉涵在逃生的队伍里经历着文明向野蛮的蜕变。他为了抢到一碗粥,烫伤了自己的腿,伤 口溃烂生蛆,用烂布简单裹上,用尽 13 岁少 年所有的力气,挤上了开往台湾的轮船。

逃难是个过程,经过歇斯底里的争抢后, 总算在船上找到一个相对安宁的空间,而即 将到达的目的地又是新的未知和争抢。台湾 岛不是天堂。无依无靠地上了岸,有吃的,能 住下,才能活。而这些对一个没妈的孩子,无 异于又把他投进了危险遍布的丛林。

没能力创造吃住,就从垃圾场开始。相当 长一段时间,高秉涵在垃圾场和野猫、野狗争 抢食物。后来遇到了大陆来的乡亲,介绍他去 火车站做小工。一点点,做工,读书,工作,算是走上了正轨。十几年过去,少年变成青年,又变成中年。高秉涵的心却始终停留在13岁时与娘分别的那一刻,他需要妈妈。不是脱离不了母爱,从山东菏泽往台湾去的那条路上,他已经脱离了母亲的庇护瞬间成人;他需要的是归属、是依靠、是寄托。

高秉涵从垃圾场里与猫狗争食,到考上 大学,再到政府机关工作,他每天都 给娘写信。他知道这信到不了娘手 里,但他仍然写,他要告诉母亲他的 改变,他的进步,也要记住老家的点 点滴滴,亲人、邻居、小狗、鸽子…… 没有照片,就用笔描述出一切。但是

董

每封信里都有两个字:想娘。 生命的前十三年,天天与母亲 在一起。母亲围着他,给他做吃的、 做穿的,教他读书写字,教他规矩分 寸。以为可以一直这样下去,到老再 告别。但他绝没想到,前一刻还在眼 里,转眼就看不见了。平时上学拐个 弯也会看不见,看上去几乎一样:早 上吃过母亲做的饭,背起书包,抬脚 就跑,也是这样离开母亲的视野,这

次也是,一个小包裹装着路上的全部,就那么上路了。那一别,儿子就再没有回头,再不会回家。儿子有多疼,母亲就有多疼。

把儿子送走,想到儿子在逃难队伍中要受的罪,想到逃到台湾去的孤独无助,母亲夜夜不能眠。死算什么,死的痛苦只消一会儿,结束了就不再有更多的想象,一死百了。跟死相比,这种思念,知道对方在却没有任何方法能让对方知道的思念,要痛苦上不知多少倍。

高秉涵自己都没想到,想娘的心会越来 越重。以为年纪大了,娶妻生子会让他淡忘, 但每往前走一天,心里的负担就沉重一克。

在两岸隔绝的日子里,他利用到国外开会的机会,想给山东菏泽的家里去一封信。信写好了,揣在怀里,愣是没敢寄出去,因为走前领导干叮咛万嘱咐不能跟来自大陆的人交流,也不能往大陆寄信。一共"六不",紧箍一样绷住代表团的每个成员。高秉涵看着大陆来的学者,仿佛个个都是乡亲,仿佛个个都跟母亲有关,他想拉住他们仔细问问这些年所发生的一切,但也只能想想。